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DIMENSIONAMENTO DELLE SEZIONI DEI CAVI, CALCOLO DELLA CADUTA DI
TENSIONE

La presente relazione si riferisce alle linee elettriche nel nuovo spogliatoio presso I' ex campo
da calcio "Militari".
Calcolo della caduta di tensione, ai sensi della Norma CEI 81-1 appendice G.2.3 - Linea di
alimentazione dal Quadro "contatore' al quadro generale denominato Q.G.-QZ1
spogliatoi - Linea trifase
Le linee devono essere dimensionate in modo tale che la caduta di tensione tra il punto di
consegna dell'energia elettrica (contatore) e qualunque altro punto dell'impianto non
superl il 4% della tensione nominale. Considerando che dal quadro generale ai singoli
quadri di zona avremo una caduta di tensione del 1% e nel circuito interno delle stanze un
ulteriore 1%, nel circuito in esame " quadro contatore - quadro generale” non possiamo avere
una caduta superiore al 2%.

Caduta di tensione deltaV Dv= K*I*(¢ *1/S*cosc+x*seng)*L
K per un circuito monofase vale 2
K | | perun circuito trifase vale 1,73
I Corrente d'impiego linea . 52,63 Ampere
L Lunghezza del conduttore 0,03 Km
) Sezione del conduttore da verificare
p | @ |Resistenza kilometrica del cavo ad 80®
%X |@ |Reattanza kilometrica
cos |@ |Sfasamento tra tensione e corrente .
Sen |p |Codice reattanza
P Potenza installata
I = P =|Corrente di fase
Vxcos |9 g
nella quale: | - o
V |lensione nominale 380 Volt
1 |Corrente di fase — | 52,63 Ampere
f P || 16000 16000 = | 5263 = | 52,63 | Ampere
V x cosc 380 | x| 08 304
| | |
AV |= 1K |*] I* |®(] p | * [Cosq+| x |*|senc) * L
3 AV |=[1,7/*%(52,63 |*(|2,27] * |08[+[0,086|* 06 |* 0,03
AV |= |1,7|%|52,63 |*( 1,816 +|  0,0517 ) 0,03
AV |=]1,7/*|52,63 |* 1,87 0,03
AV |= A%
|Caduta di tensione del circuito [ ]-[ s10 v
|Caduta di tensione consentita =[20%[x] @0 |-[ 76 v
La caduta di tensione massima consentita nel circuito in esame & del 2% ovvero 7.6 Voltz.
Quella risultante dal calcoloéparia  1,34% ovvero 5,1 V,quindi inferiore a quella consentita.
La linea costituita da conduttori con sez. pari a mmgq. 10,0 & pertanto idonea ad alimentare
il circuito in esame,




DIMENSIONAMENTO DELLE SEZIONI DEI CAVI, CALCOLO DELLA CADUTA DI
TENSIONE
La presente relazione si riferisce alle linee elettriche nel nuovo spogliatoio presso I' ex campo
da calcio "Militari".
Calcolo della caduta di tensione, ai sensi della Norma CEI 81-1 appendice G.2.3 - Linea di
alimentazione dal Quadro Generale - QZ1 al quadro di zona QZ2 - Linea monofase

Le linee devono essere dimensionate in modo tale che la caduta di tensione tra il punto di
consegna dell'energia elettrica (contatore) e qualunque altro punto dell'impianto non
superi il 4% della tensione nominale. Considerando che dal quadro generale ai singoli
quadri di zona avremo una caduta di tensione del 1 % e nel circuito interno delle stanze un
ulteriore 2 %, nel circuito in esame " quadro generale al quadro di zona non possiamo avere
una caduta superiore al 1 %.

Caduta di tensione deltaV Dv= K*I*(¢ #*1/S*cos¢+x*seneg)*L,
K | | per un circuito monofase vale B — 2
K per un circuito trifase vale 1,73
= A _|Corrente d'impiego linea -~ 9,66 Ampere
L Lunghezza del conduttore
S Sezione del conduttore da verificare =
p | o |Resistenza kilometrica del cavo ad 80°
x |p |Reattanza kilometrica
cos |@ |Sfasamento tra tensione e corrente
Sen |¢ |Codice reattanza
P Potenza installata
I = P =|Corrente di fase
Vxcos | B S o
nella quale: | o L
V |tensione nominale 220 Volt
I |Corrente di fase 9,66 Ampere
=P |- 1700 1700 9,66 = | 966 |Ampere
V X cos¢ 220 | x| o8 176
| I |
AV |=|K |*| I* I¥(] p * Cos.Q + *|seng) | L
AV |=[1,7]*9,66 |*(|568] * [08|+[0101[*] 06 |* 0,01 i
AV |=[1,7]%9,66 |* 4,544 + 0,0606 )¥ 0,01
AV [=]17]*l966 [+ 460 0,01
AV |= Vv

|Caduta di tensione del circuito

=] 1.0%

La caduta di tensione massima consentita nel circuito in esame & del

- [ 046 v
x| 220 |- |

1%
Quella risultante dal calcolo & pari a 0.21% ,ovvero 0,5 V, quindi inferiore a quella consentila.
La linca costituita da conduttori con sez. pari a mmq, 4,0

v

(Caduta di tensione consentita ___] 2,2

ovvero 2,2 Voltz.

¢ pertanto idonea ad alimentare

il circuito in esame.




DIMENSIONAMENTO DELLE SEZIONI DEI CAVI, CALCOLO DELLA CADUTA DI
TENSIONE
La presente relazione si riferisce alle linee elettriche nel nuovo spogliatoio presso I' ex campo
da calcio "Militari".
Calcolo della caduta di tensione, ai sensi della Norma CEI 81-1 appendice G.2.3 - Linea di
alimentazione dal Quadro Generale - QZ1 al quadro di zona QZ3 - Linea monofase

Le linee devono essere dimensionate in modo tale che la caduta di tensione tra il punto di
consegna dell'energia elettrica (contatore) e qualunque altro punto dell'impianto non
superi il 4% della tensione nominale. Considerando che dal quadro generale ai singoli
quadri di zona avremo una caduta di tensione del 1 % e nel circuito interno delle stanze un
ulteriore 2 %, nel circuito in esame " quadro generale al quadro di zona non possiamo avere
una caduta superiore al 1 %.

Caduta di tensione deltaV Dyv= K*T*(¢ *1/S§*cosc+x*seng)*L
K per un circuito monofase vale 2
K per un circuito trifase vale - 1,73 i i
I Corrente d'impiego linea i 9,66 Ampere
L Lunghezza del conduttore 0,010 ~ Km
s Sezione del conduttore da verificare L e 4 mmg.
p ré |Resistenza kilometrica del cavo ad 80° - ) 5,68 Q/Km |
x |@ |Reattanza kilometrica i = Q|/Km
cos |¢@ |Sfasamento tra tensione e corrente .08 | mmq
Sen |¢@ |Codice reattanza ) 0 mmg.
P Potenza installata Watt
I = | P |=|Corrente di fase
Vxcos |p
nella quale: | B -
YV |tensione nominale ) 220 Volt
I |Corrente di fase = 9,66 Ampere
I = 2 = 170 - A0 = 9,66 5 9,66 | Ampere
V X cos¢ 220 | x| 08 176
| Y, N N
AV [= K [*| I* I*(] p # Cosq+| x |[¥|seng)|™ L
AlV |=[1,7]%|9,66 |*(|568] * |08|+]0101*| 06 |* 0,01
AV |=|17{*9,66 |* 4,544 +1 93_(1_!’3_()6 ¥ 0,01
AlV |=|17[%9,66 |* 4,60 ¥ 0,01 I
AV |= A%
|Caduta di tensione del cireuito | | |- [ o7 v
Caduta di tensione consentita | [_= [ 1,0% | x [ 220 |- | 22 |v
La caduta di tensione massima consentita nel circuito in esame & del 1% ovvero 2,2 Voltz
Quella risultante dal calcolo & pari a 0,35% ,ovvero 0,8 V, quindi inferiore a quella consentita.
La linea costituita da condultori con sez. parl a mmq. 4,0 & pertanto idonea ad alimentare
il circuito in esame.




DIMENSIONAMENTO DELLE SEZIONI DEI CAVI, CALCOLO DELLA CADUTA DI
TENSIONE
La presente relazione si riferisce alle linee elettriche nel nuovo spogliatoio presso I' ex campo
da calcio "Militari".
Calcolo della caduta di tensione, ai sensi della Norma CEI 81-1 appendice G.2.3 - Linea di
alimentazione dal Quadro Generale - QZ1 al quadro di zona QZ4 - Linea monofase

Le linee devono essere dimensionate in modo tale che la caduta di tensione tra il punto di
consegna dell'energia elettrica (contatore) e qualunque altro punto dell'impianto non
superi il 4% della tensione nominale. Considerando che dal quadro generale ai singoli
guadri di zona avremo una caduta di tensione del 1 % e nel circuito interno delle stanze un
ulteriore 2 %, nel circuito in esame " quadro generale al quadro di zona " non possiamo avere
una caduta superiore al 1 %.

Caduta di tensione deltaV Dv= K*I*(¢ *I/S*cos¢+x*seng)*L
K per un circuito monofase vale I (o 1) 1 Lot I
K per un circuito trifase vale 173
1 Corrente d'impiego linea s _ 34,09 Ampere
L Lunghezza del conduttore 0,012 Km
S Sezione del conduttore da verificare - 6 mimg
p | .Rgls_i_gtta_n_za kilometrica del cavo ad 80° .
X |@ |Reattanza kilometrica
cos | |Sfasamento tra tensione e corrente
) _{:’ien @ |Codice reattanza
P Potenza installata
I = P =|Corrente di fase
V x cos (p == ——— e
nella quale: | - B -
V |tensione nominale 220 Volt
1 |Corrente di fase 34,09 Ampere
I = P 6000 6000 = 34,09 = 34,09 | Ampere
V x cosg 220 [ x| 08 176
2 : | |
AV =K |[* I* [¥] p * WCosf+| x |¥|seng)|* L
AV |=[1,7]*[34,09 [*(|3,78] * [08]+][0,09[*] 06 [*[ 0,01
AV |= |1L,7[%|34,00 [*( 3,024 + 0,0573 ) 0,01
AV _|= [1,7(#{34,09 [* | 308 % 0,01 ]

Iéaduta di tensi_(;ﬁg_ def_g_ircuito

lCaduté di tensione consentita

[ 218 Jv
22 |V

La caduta di tensione massima consentita nel circuito in esame & del
Quella risultante dal calcolo & pari a

[=]1.0%[x] 220 |-

1%

0.99% | ovvero 2,2 V,quindi inferiore a quella consentita.
La linea costituita da conduttori con sez. pari a mmgq.

ovvero 22 Voltz.

6,0 & pertanto idonea ad alimentare

il circuito in esame.




DIMENSIONAMENTO DELLE SEZIONI DEI CAVI, CALCOLO DELLA CADUTA DI
TENSIONE
La presente relazione si riferisce alle linee elettriche nel nuovo spogliatoio presso I' ex campo
da calcio "Militari".
Calcolo della caduta di tensione, ai sensi della Norma CEI 81-1 appendice G.2.3 - Linea di
alimentazione dal Quadro Generale -QZ]1 ai ventilconvettori - Linea monofase
Le linee devono essere dimensionate in modo tale che la caduta di tensione tra il punto di
consegna dell'energia eletirica (contatore) e qualunque altro punto dell'impianto non
superi il 4% della tensione nominale. Considerando che dal quadro generale ai singoli
quadri di zona avremo una caduta di tensione del 1 % e nel circuito interno delle stanze un
ulteriore 2 %, nel circuito in esame " quadro generale ai ventilconvettori non possiamo avere
una caduta superiore al 1 %.
Caduta di tensione deltaV Dy= K*I%(¢ *1/8¥cosg+x¥Fseng)* L
K _‘Eé;'un circuito monofase vale - i 2
K per un circuito trifase vale 1,73
I Corrente d'impiego linea 2,84 Ampere
L Lunghezza del conduttore 0,015 Km
S Sezione del conduttore da verificare
p rd |Resistenza kilometrica del cavo ad 80°
X (p. Reattanza kilometrica -
cos |@ |Sfasamento tra tensione e corente
Sen |p |Codice reattanza
P Potenza installata
I = r =|Corrente di fase
TKCOS -
__nellaquale: |
V |tensione nominale 220 Volt
I |Corrente di fase 2,84 | Ampere
I = r = i s00 = 2,84 = 2,84 | Ampere
V x cosg 220 | x| 08 176
o ) e = = | IR 4 l l
AV I=|K |#| I¥* (%] p * Cosd+| x |*|seng) | *| ._.._L Nianind)
AV |=11,7/*[284 |*(9,08] * [08]|+]0109/*] 06 |* 0,02
AV |=|1,7[*]2,84 |%( 7,264 + 0,0654 ) 0,02
AV = [L7[*[284 [ 733 002
AV |= v
[Caduta di tensione del circuito ] l_— |= 0,54 |V
[Caduta di tensione consentita | |_=] 1,0% x| 220 __|= | 2,2 |V
La caduta di tensione massima consentita nel circuito in esame & del 1% ovvero 22 Voltz
Quella risultante dal calcolo & pari a 0.25% ,ovvero 0,5 V,quindi inferiore a quella consentita.
La linea costituita da conduttori con sez. pari a mmg. 2,5 & pertanto idonea ad alimentare
il eircuito in esame.







